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 РОЗКР ИТТЯ Б ІБ Л ІО ТЕЧНИХ  ФОНДІВ  З АС ОБАМИ  
 СО ЦІ А Л ЬНИХ МЕРЕЖ ЯК ФАКТ ОР  Н АПОВНЕННЯ 
ІНФОРМ А Ц ІЙН ОГО ПРОСТ ОР У 

У статті  об ґрунто вано н еоб хідн ість роз ширення дост упу сусп ільства 
до систематиз ов аної бібл іо теками які сної,  дост овірної та корисної і нф ор ма ції 
шляхом використ ання для р оз к риття ф он дів бібліо тек  і нстру мен та рію соціаль них 
мереж. Про аналізо вано о сновні напрями та шляхи подальшого вдосконалення 
інтегра ції біб ліотек у мер еж ений  простір  соці альних меді а. 

 Кл юч ові с лова:  с оціальні мережі, мережеве суспільст в о,   Fa ceboo k,   «В Ко нтакт е» , 
Twitter, буктрейлер.

Сь ог одні для мільйонів людей інтерн е т-простір – це не тільки 
дже р ело інф ормації, а й середо вище роботи , навч ання,  дозвілля, 
с пі лкування та само вираже ння . У 2 0 13 р. к іл ькість д ор ослих  гр о мадя н,  
що  регулярно корист ув ал ись Інт ер нетом в У країні,  з б ільшилася на 6  % 
п орівняно з 201 2 р. – до  50  %. Про це  йд еться в р езультатах р егулярного 
д о слідже ння р инку телек ом у нік аційних послуг, яке здійснює GfK 
 U kr aine . Най активніші користувачі мережі – м о лодь.  Так, серед вік ової 
групи  16–19 років  7 0  % укр аї нців щоденно з ах одять в Інтернет, т оді 
як у в ік овій групі  50 –5  9 років  т аких лише 14  %. Зага лом Укра їна п ос ідає 
 де в’яте місце у  Єв ропі за  об сягом інтерн е т-аудиторі ї . 

Н айбільш поширеною при чи ною «виходу» укр аї нців в  Інтернет 
на к ін ець 2 013 р. було корис т у вання с оц іальними м ережами. Її в к азали 
65  % і нтернет-користувачів порі вняно з  63  % у 20 12  р., і де ться 
у дослідженні GfK  Ukraine [4].

 Н а йб ільш п оп у ля рною мер ежею  серед  жителів  Ук р аїни є «ВКонтакте »,  
 аудиторія якої  ст а новить 49,97   % від  за галь ної к іль кості  к ор ис ту вачів 
с оц іальних мереж. На рес у рсі заре єс т ро вано більше 17 ,5  млн   об лікових 
 за пи сів від укра їнців.  Український сегм ент світо вої м ережі Facebook 
налічує майже 2,3 млн користувачів. 30,74  % українців від дають 
перевагу цьому ресурсу перед усіма іншими. Twitter став третім 
ресурсом у рейтингу популярності. Мікроблог ведуть 5,14  % українських 
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користувачів соціальних мереж. При мітно, що Twitter активно освоюють 
публічні люди України. Перевагу ресурсу «Одноклассники» від дають 
лише 1,69  % українських користувачів. [1].

Користувачами різноманітних соціальних мереж по всьому світу, 
за інформацією мар ке тин го вої ком па нії eMarketer, нині є при близно 
1,6 млрд осіб, що дорів нює п’я тій час тині насе лення пла нети. Дос лід ники 
стве р джу ють, що цього року кіль кість корис ту ва чів, які хоча б раз 
на місяць захо дять у свій про філь у пев ній соц ме режі, збіль ши лася 
на 14,2  %. Якщо така ж тен ден ція збе ре жеться й над алі, то до 2017 р. цей 
показ ник ста но ви тиме орі єн товно 2,33 млрд осіб [7].

Ці каво, що най ак тив ніше насе лення корис ту ється соц ме ре жами 
в Нідер лан дах – там частка корис ту ва чів соц ме реж ста но вить 63,5 % від 
загаль ної кіль кості насе лення. Друге місце посі дає Нор ве гія з показ-
ни ком 63,3  %. Неве ли кий від рив між Шве цією і Пів ден ною Кореєю – 
56,4  і 54,4  % від по відно. У Данії 53,35  % насе лення – корис ту вачі 
соц ме реж, 51,7  % – у США, 51,3  % – у Фін лян дії. Також треба зазна-
чити, що у Вели кій Британії і Канаді збіль ши лася кіль кість корис ту-
ва чів соці аль них мереж – 50,7  і 51,2  % від по відно. В Індії ж від зна че ний 
най швид ший темп збіль шення кіль кості корис ту ва чів соці аль них мереж. 
За рік їхня кіль кість зросла на 37,4  %. Проте в цілому в Індії лише 7,7  % 
насе лення корис ту ються соц ме ре жами.

Іс нує чимало при чин для щоден ного зрос тання кіль кості заре єст ро -
ва них корис ту ва чів соці аль них мереж, але біль шість із них поля гає 
у від сут ності бар’є рів: заре єст ру ва тися в соці аль ній мережі може 
будь-хто, будь-де та будь-коли; саме в соці аль них мере жах сьо годні 
можна най швидше знайти не лише інфор ма цію будь-якого харак-
теру, а й від шу кати одно дум ців сто совно будь-якого питання. Крім 
того, соці альні мережі дають змогу висло ви тися, пре зен ту вати себе – 
як осо бис тість, як про фе сі о нала, висвіт лити свою точку зору з того 
чи іншого питання. Соці альні мережі – один з най ефек тив ні ших у світі 
засо бів поши рення інфор ма ції, і мож ли вості, які над ають ці сер віси, 
активно засто со ву ються в різ них сфе рах діяль ності людини – у біз несі, 
навчанні, твор чості, від по чинку.

Ін тер нет неймо вірно роз ши рив мож ли вості дос тупу корис ту ва чів 
до інфор ма ції, від тіс нивши таким чином біб лі о теки з моно поль них 
колись пози цій щодо над ання дос тупу до інфор ма цій них ресур сів. 
Це знач ною мірою зни жує від ві ду ва ність біб лі о тек, адже їм у сучас них 
умо вах дово диться кон ку ру вати з онлай но вими кни гар нями, книж ко вими 
мере жами, інфор ма цій ними аге нтст вами, багато з яких мають в Інтер неті 
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свої пред став ництва. Онлайн-дос лі дження, про ве дене 2005 р. у кіль кох 
кра ї нах світу за участі понад 3300 корис ту ва чів Інтер нету, виявило, що 
84  % з них роз по чи на ють пошук пот ріб ної інфор ма ції у пошу ко-
ви ках і тільки 1 % – із сай тів біб лі о тек. Серед сту ден тів цей показ ник 
ще вищий – 89  % [23].

Проте різке збіль шення інтен сив ності та масш та бів вироб ництва нової 
інфор ма ції у всіх сфе рах сус піль ного життя, перет во рив шись на фак тично 
некон т ро льо ва ний сус піль ними інсти ту тами про цес, значно зни зило 
якість поши рю ва ної інфор ма ції, усклад нило її фік су вання й сис те ма-
ти за цію. За таких умов біб лі о течні уста нови, як тра ди ційні центри 
сус піль ного збе ре ження та вико рис тання інфор ма ції, перет во ри лися 
на сво є рід ний фільтр, який від сі ває нея кісну, непо трібну або шкід ливу 
для сус піль ства інфор ма цію, аку му лю ючи лише ресурси, необ хідні 
сус піль ству для його розвитку.

Вод но час біб лі о теки воло ді ють вели чез ними маси вами нагро ма дже них 
у про цесі істо рич ного роз витку людства інфор ма цій них ресур сів, збе ре-
же них і сис те ма ти зо ва них на різ них, у тому числі склад них для вико рис-
тання в сис темі сучас них кому ні ка цій, носіях. Вве дення в сус піль ний обіг 
цих ресур сів у обся гах, сумір них з обся гами вироб ництва нової інфор-
ма ції, є при нци пово важ ли вим для сус піль ства, оскільки сприяє збе ре-
женню нау ко вих, куль тур них, мораль них тра ди цій, забез пе чує вихо вання 
сус піль ства від по відно до вироб ле ної про тя гом сто літь сис теми загаль-
но людсь ких цін нос тей та іде а лів, під три му ючи вод но час наці о нальні 
особ ли вості, спе ци фічні для укра ї нсь кого народу аспекти мис лення, 
тво рення, пере дачі інфор ма ції, що дуже важ ливо в умо вах акти ві за ції 
сві то вих гло баль них про це сів [12, с. 7].

Особ ли вого зна чення в цьому кон тексті набу ва ють нові під ходи 
до роз криття біб лі о теч них фон дів, які дають змогу роз ши рити дос туп 
сус піль ства саме до сис те ма ти зо ва ної біб лі о те ками якіс ної, дос то вір ної 
та корис ної інфор ма ції, побу до вані з ура ху ван ням змін у куль тур ній 
моделі пове дінки нового поко ління корис ту ва чів та спо ну ка ють біб лі о -
теки над авати пос луги мето дами і кана лами, зруч ними для читача. Тож, 
зва жа ючи на темпи зрос тання по пуляр ності соці аль них мереж, біб лі о-
 теки почали вико рис то ву вати їх як форму спіл ку вання з корис ту ва чами, 
май дан чик для обго во рення й про су вання пос луг біб лі о теки, засіб більш 
широ кого роз криття своїх фондів.

У сучас ному кому ні ка тив ному прос торі важ ли вими для роз криття 
потен ці алу біб лі о тек є такі харак те рис тики функ ці о ну вання соці аль них 
мереж, як пері о дич ність, інфор ма цій ність, фінан сова дос туп ність, 
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гло баль ність, демок ра тич ність і наяв ність зво рот ного зв’язку. Спів то-
ва риства, ство рені в соці аль ній мере жі, – це один зі спо со бів змі нити 
сте ре о типи щодо біб лі о теки як кон сер ва тив ної уста нови, під няти 
її прес тиж, залу чити нових корис ту ва чів. Сто рінки біб лі о тек у соці аль них 
мере жах в основ ному пере нап рав ля ють тра фік своїх корис ту ва чів 
на «мате ринсь кий сайт», оскільки поряд із влас ною інфор ма цією в стрічці 
новин роз мі щу ють інфор ма цію, запо зи чену на офі цій ному сайті біб лі о-
 теки. При цьому кожен корис ту вач може стати дже ре лом інфор ма ції, 
поре ко мен ду вавши пев ний ресурс чи поси лання на нього своїм дру зям 
чи коле гам по роботі, забез пе чу ючи таким чином вільне його «пере ті-
кан ня» з одного каналу на інший.

Ак ту аль ність запро по но ва ної теми зумов лена пот ре бою дос лі дження 
особ ли вос тей вико рис тання соці аль них мереж як кана лів для роз криття 
та попов нення фон дів сучас ної біб лі о теки. У зв’язку з цим метою статті 
є ана ліз мож ли вос тей, що надає біб лі о те кам їх при сут ність у соці аль них 
мере жах, щодо інфор му вання корис ту ва чів про вже сфор мо вані інфор-
ма ційні ресурси та нові над хо дження, що стає фак то ром більш широ кого 
роз криття біб лі о теч них фон дів та роз ши рення дос тупу до їх вико рис-
тання сучас ним сус піль ст вом. Про блеми функ ці о ну вання соці аль них 
мереж зага лом та участі в них біб лі о тек зок рема дос лі джу ються уче ними 
на основі вивчення про це сів генези та влас ти вос тей мере же вого сус піль ства 
і соці аль них інтер нет-ме реж. Тео ре тичні засади виник нення мере же вого 
сус піль ства роз роб ля лися бага тьма захід ними і віт чиз ня ними вче ними: 
М. Кас тель сом, П. Бур д’є, В. Бюлем, Ж. Деле зом, А. Фомі ним, Д. Іва но-
вим, І. Семе но вою, В. Сіла є вою, Г. Гра до сєльсь кою, С. Коноп лиць ким, 
В. Щер би ною, Є. Про хо ренко, С. Рома ненко, Н. Корит ні ко вою та ін.

Знач ним внес ком у роз робку цієї про бле ма тики стала колек тивна 
моног ра фія нау ков ців Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер-
 надсь кого (НБУВ) «Соці альні мережі як чин ник роз витку гро ма-
дянсь кого сус піль ст ва», у якій роз гля да ються соці альні інфор ма ційні 
мережі, їхній зміст, особ ли вості роз витку в сис темі соці аль них кому ні-
ка цій сучас ності. Дос лі джу ються тен ден ції їх акти ві за ції в сучас ній 
соці аль ній інфор ма цій ній сис темі, у роз бу дові віт чиз ня ного кому ні ка-
тив ного прос тору, соці альне й нау ково-ос вітнє зна чення, а також питання 
орга ні за ції без пеки віт чиз ня ного інфор ма цій ного прос тору в умо вах 
стрім кого роз витку елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій, у тому числі 
й у кон тексті роз витку соц ме реж [13].

У кон тексті окре мих напря мів вза є мо дії біб лі о тек та соці аль них медіа 
питання пред став лення біб лі о теч них уста нов у мере же вому прос торі 
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роз гля да ють О. Мар’їна [10, 11], Л. Чуп рина [20, 21], С. Голо ваха [5], 
Г. Була хова [2], Л. Чер нявська [19], І. Те ре щенко [15] та ін. У пуб лі-
ка ціях уче них і прак ти ків біб лі о теч ної справи роз кри ва ються меха нізми 
пред став лення біб лі о теки та її ресур сів у соці аль них мере жах, зна чення 
вико рис тання соці аль них сер ві сів. Над аючи належне про ве де ним дос лі-
джен ням, слід також від зна чити необ хід ність подаль шого деталь ного 
ана лізу про блеми вико рис тання сучас ною біб лі о те кою інстру мен та рію 
соці аль них мереж, зок рема для роз криття та попов нення біб лі о теч них 
фондів.

Ак тивне осво єння соці аль них мереж біб лі о те ками світу лише почи на-
ється. Без у мовно, пер шість у дос віді опа ну вання соці аль них плат форм 
нале жить зару біж ним біб лі о текам, ліде ром серед яких є Біб лі о тека 
Кон гресу США. Вона не лише успішно освоює соці альні сер віси YouTube, 
iTunes, Flickr та ін., опри люд ню ючи мате рі али з біб лі о теч них фон дів, 
а також має намір архі ву вати у циф ро вому вигляді всі пуб лічно дос тупні 
пові дом лення, роз мі щені в мік роб лозі Twitter. Ціка вим є також дос від 
бри тансь кого Інсти туту біб лі о течно-ін фор ма цій них спе ці а ліс тів (CILIP), 
який запо чат ку вав курси під го товки біб лі о те ка рів для роботи з цією 
тех но ло гією Twitter for Librarians [22].

Укра ї нські біб лі о теки активно запо зи чу ють дос від зару біж них колег. 
Про відні біб лі о теки Укра їни активно вико рис то ву ють мож ли вості 
мере же вих тех но ло гій з метою вдос ко на лення форм інфор ма ційно-біб лі о -
теч ного обслу го ву вання корис ту ва чів, над ання дос тупу до своїх фон дів 
і різ но ма ніт них інтер нет-ре сур сів.

У Facebook, «Однок ласс ни ках», «Вкон так те» пред став лено кілька 
десят ків укра ї нсь ких біб лі о тек – від наці о наль них і дер жав них (напри-
клад, НБУВ, Одеська наці о нальна нау кова біб лі о тека ім. М. Горь кого, 
Дер жавна біб лі о тека Укра їни для юнацт ва), про від них ВНЗ (Нау кова 
біб лі о тека Наці о наль ного уні вер си тету «Києво-Мо ги лянська ака де-
мія») та облас них (Херсонська ОУНБ ім. Олеся Гон чара, Тер но пільська 
обласна біб лі о тека для молоді, Донецька обласна уні вер сальна нау кова 
біб лі о тека ім. Н. К. Крупсь кої, Луганська обласна уні вер сальна нау кова 
біб лі о тека ім. О. М. Горь ко го) до місь ких і сільсь ких. Ство рено також 
біб лі о течні групи, у яких біб лі о те карі обго во рю ють спільні про фе сійні 
про блеми, діляться вра жен нями про кон фе рен ції, обго во рю ють останні 
новини в біб лі о теч ному світі [13, с. 170].

Най більш при сто со ва ною для про су вання ф он дів, про дук тів та пос луг 
біб лі о теки вва жа ють мережу Facebook (http://f ac e book.co m).  М ай д анчик 
Face b ook при вер тає увагу  бі бл іотек п орівняно з іншими соціаль ними 
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мер ежами з  ог ляду на  ряд крит е ріїв: цільова ауди торія р есурсу (старша 
 14  років), в ел ика  кількі сть груп (с піль н от ) за інтересами, м ож л и-
в ість реко м ендувати ту чи іншу і нфо рм ацію стор інки д ру зям (о бмін 
 пос иланням и) ,  високі рейт инги  ви к ор ис тання п орівняно з  ін шими соці а-
л ьними  ме режами та ін.

Одн ією з істотних переваг с оц іа л ь ної мережі  Facebook є те,  
що а дм іністр а ція ресурсу п ро по нує корис ту вачам пос луги та к о нсультації 
з п росува ння сайтів і бре ндів у цій  м ер ежі. Перелік послуг: залу чення 
у час ників на  свої сторінки,  гр упи і дод атки; кон с ул ь тування з про су вання 
сайтів та р о зв итку групи в м е режі Fac eb ook; н алаштування автоматич ного 
 ек с по рту н овин із Faceb ook на  інші  со ці альні мережі [3 ].

Кнопка «мені под обаєт ьс я »  (так званий «лайк»)  дає  з могу  ко ристу-
вач еві  ш видко й л егко  відреаг увати на повідом лення,  фотог р афію, 
поді ю.  F a ce book надає  також м ожл ив ість викор истовувати ф ункцію 
 «З апропону в ати друзям».

Ц іл ьова аудит орія  «ВКонта кте», що  ск ладає ться в о сн овному з  дітей 
шкіл ьн ого віку та м ол оді, під ход ить, в  ос н овному, для  д итячих і юнацьких 
 біб лі отек та бібліотек ВНЗ.

Ідея, закладена в Twitter (h ttp://twitter. c om ),  полягає у ств о ренні  умов 
 для циркул яції  ду мок і різної інф орм ації між  ко рис тув ачами .  T wi tter 
накл адає на повідомлення  к ор истувача суворе обмеж е ння в 140 символів, 
що не зовсім зручно.

Goog le +  ( http: // plus.goo gl e.com / ) – це соціальна мережа,  с тв орена 
к ор порацією Google , яка з’яви лася в  че рвні 201 1  р. З  т ого часу 
 пр о ект вважається цілком  гідним конкурентом Faceb ook, тим більше 
що у Goog le +  є ряд п ер еваг. Так, роз ро бники соці альної мер ежі G oog le + 
вва жа ють , що  в она дає  з могу  виста вити  не об хідні к о жн ому конкр ет н ому 
користувач еві нала шт ування п р иватності, к рім т ого, д іл итися  к онтентом 
у  цій соціальній  мережі з ру чно й  еф е кт ивно [1 8 ]. 

Поточна р еал ізація соц іаль ної  вз аєм одії ґрунтуєт ься на при нципі 
формування груп за  в из наченням з в’яз ків – друзі, одн ок ласники 
та  о днокур сники,  к олеги ,  родина.  Спец ифічною  р исою мережі можна 
 наз вати кола конта ктів  (circles).  Роз ро бники  Google  ві дзначают ь,  що с аме  
ці кола дають можливі сть н ал аштувати ступ інь доступу до користувачів 
ц ієї соціаль ної мережі  та к,  як ми  робимо це в  ж ит ті . За  їхньою допо могою   
м ожна зручно с ор тувати  весь  список к он тактів за сферами  сп ілкування 
та інт ер е сами. Сенс їхньої  ро боти в тому, що кор и ст у вач може  ро зділити 
с вій список к онтактів за к олами спілкування  і зго дом нал а шт увати для цих 
кіл різний  рі вень доступу до т ієї чи іншої  інформації . П люс цієї технології 
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в том у,  що, п ор ів н яно з  Fa c ebook,  де за вел икої кіл ьк ості к онтактів  на дається 
з а на дто багато зайвої і нф о рм ації,  пор івняно з Twitter, де інфо рм а ції  занадто 
мало,  Go o gl e+ можна  на лашту в ати так,  щоб інфо рмації  н ад ходило  рівно 
сті л ьк и , скільки корис ту вач  вважає за потр ібне .

 Ще одним потенційно  по т уж ним інструментом  Go ogle+ є від ео-
к онфер ен ці я.  За її допомогою  Go o gl e+  може  п ер ем ан ити з Fac eb ook 
корис ту вачів корп оративн ого с е гмента, оск іл ьки  цей с ер віс безк ош-
 т ов ний, має  м і ні мальну к іл ь кість н а л аш т ув ань і під тримує одночасне 
 відеоспілкування до 10 осіб. 

На від міну  від Twit ter, у Googl e+  завдяки  ві дсутності о бме жень 
на  кіль кість  сим во лів з а охочується  п ублікув ати роз горнуті думки, 
а факти чно –   в ести свій вла сний  блог; п о-друге ,  мо жл и вість вставки 
ф ото і  відео  без посере дньо в  с аме п ов ід о мл е ння поз бав ляє необ-
х ідності  п ер ен аправляти  куд и-небудь ваших  к ористу ва чі в ;  по-третє, п отік 
публ іч них повідо мл ень ( стрім) займає практично всю робочу частину 
стор і нки, у  неї швидший  відгук ,  вона  в і зу ально більша і п р опонує  бі л ьше 
фун кціона л ь них  можлив ос т ей .

Істо тним плюсом  розглянутої  со ці альної м ережі є можли в ість «с о ці а-
лізації  по шу ку», к оли контент від бирає не пошуко вий робот, а друзі, які 
 р адять,  що варто  читати, а чого не варто. С аме це і р об ить кнопка «+1», 
яка з’явилася в пош уку, а потім і в  Go o gl e+. Клік по кнопці не передає 
інфор мації в про філь Google+ , але  хтось і нший, хто пере буває у  ва ших 
кола х,  побачить ваш  аватар у пошуковій видачі та  буде  з нати,  що це  ви , 
його друг , реко ме ндуєте  йому почи т ати певну  кн и гу .  В иходить в елика 
с трічка з реко мен да ці ями від ваших друзів, але з  і нформ ацією, яка на той 
мом ент потрібна с аме вам  [ 6] .

Багато  бібліо тек п редста вл ені від разу в к іл ь кох  соціа л ьних  мережах .  
Зокрема, Націон альна  бі бліот ека У країни і м . В.  І . Ве рн адського 
з а безпе чує  інтер нет-ко му нікацію зі своїми читачами через мережі 
Faceb ook ( http://www . fa c ebook.c om/pa ge s/Національна бібліотека України 
імені В. І. Вернадськог о/ 1351876-1326917), «ВКонтакте» (група ч итачів 
Н Б УВ  – http s://vk . co m/club 2 20 08 307),  T witter (за адресо ю:  https : / /twitt e r. 
c om/NBUV) .

 Зн а йти б ібліоте кам  свою нішу на сторінках соціальних мереж  дає 
з могу, зок рема, реалізація однієї з най більш значущих функцій біб л іо -
тек – рекомен дац ійної, інструментом зді йс н ення якої можуть стати 
 ре комендац ійні серв іси –   Folkso no mie (folk  – наро дний +  tax onomy – 
  р озт ашування по поря дку). Це один з видів  соціальних  м ереж, я кий 
заст о со вує практ ику к атего риз а ції інформ ації шляхом  ст ворення закл адок 
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і  спонт ан них смис лових м іток (тегів) , що досту пні для пере гл яду і ншим 
к ористув ач ам .  Соціальні  за кладки – це  засіб, за  до помогою  як ого к орис-
тувачі І нт ерн ету можуть  д і л ит ися, с творюв ати ,  шукати й упр ав ляти 
закл адками  веб-ресурсів. На в ід м іну від  закладок у б раузері соціальні 
з ак л адки збер ігаються не на  ж ор ст к ому д иску  комп’ютера , а на  сервері 
в мережі Інтерн ет . На базі рекомен дацій інших людей ч и тач р об ить вибір 
 р есурсів і легко знах о дить в ідп овідні мате рі али. Чим  більше л юдей бер уть 
участь у серв ісі , тим більш  то чним є прогноз й  оцінка  ре сурсів. Основні 
пер ев аги таких систем  закладок:

– ви рішують п ит ання збереж ення з акладок у р азі, наприк лад, пере-
в с та новлення операцій ної сист е ми ;

 – отримання  до ст упу до с воїх закладок з  будь-я кого комп’ютера, який 
п і дк лючений до І нтернету; 

– можливі сть  доступу до  закладок інших  ко р ис тувач ів;
– с ис те м ат из ація зак ла док за  д оп омогою категорій або  міт ок;
– м ож ли вість діли тися з друз ями і знай ом ими улю бл еними сайтам и .
 Бі блі отеки мож уть вик ор и стовувати  сервіси  соціал ьних  за кла док для 

 ст ворення навігаторів або замість традиційних «корисних посилань», 
що роз міщуються на сайтах бібліотек.

Яскравий при клад рекомендаційного сервісу, який почи нався як суто 
книж ко вий, а нині роз ши рив свої кор до ни, – IMHOnet.ru. Його ідея проста: 
корис ту вач роз мі щує опис про чи та ної ним книги (або зна хо дить уже роз-
 мі ще ний до ньо го) та оці нює книгу (за 10-баль ною сис те мою). Після 
вне сення більше 30 оці нок сайт самос тійно може зро бити про гноз, як  
корис ту вач пос та виться до інших книг.Такий про гноз робиться на під ставі 
оцінок інших корис ту ва чів, яким також подо ба лися (або не подо ба ли ся) 
ці книги. Ре ко мен да ційні сер віси можуть допо могти при ком плек ту-
 ванні біб лі о теч них фон дів спрог но зу вати потен цій ний попит на той 
чи інший вид літе ра тури – при родно, це повинна бути не проста біль шість 
реко мен да цій, а роз ра хунки, засно вані на мате ма тич них фор му лах (треба 
заува жити, що весь сер віс побу до ва ний на склад них мате ма тич них обчис-
лен нях, невиди мих   ко рис ту ва чеві і вико ну ва них на сер ве рах роз роб ни ка). 
Цей сер віс може бути одним з інстру мен тів при фор му ванні ядра фонду 
або визна чення, яку літе ра туру варто вико рис то ву вати при фор му ванні 
під соб ного фонду [14].

Стає по пуляр ним серед біб лі о тек і YouTube, най біль ший в Інтер-
неті від ео хос тинг. Тут можна пуб лі ку вати букт рей лери (book trailers) – 
короткі відео, які ство рю ють візу альну пре зен та цію книги. Від самого 
початку основ ним завдан ням букт рей ле рів було ство рення рек лами для 

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2014. Вип. 39

Наталія Тарасенко

212



тих спо жи ва чів/чита чів, які над ають пере вагу від ео рек ламі. Але зго дом 
міні-пре зен та ції книг почали набу вати самос тій ної форми, роз кри ва ючи 
часом зовсім неочі ку вані аспекти того чи іншого твору.

Перші промо-ро лики з’яв и лися в 2002 р. у США, коли видавці 
поба чили необ хід ність у додат ко вих засо бах рек лами кни жок. Пер ший 
офі цій ний букт рей лер було пред став лено у 2003 р. на книж ному ярмарку 
в Луїзі ані (США). Це був ролик до роману «Темна сим фо нія» – деся тої 
час тини бага то том ної саги К. Фіхан.

По пуляр ність букт рей ле рів зрос тала завдяки роз витку Web 2.0: 
соці аль них мереж, бло гів, сер ве рів від ео ін фор ма ції на зра зок YouTube 
тощо. Тож дуже швидко в роз ви ну тих кра ї нах такі промо-ро лики стали 
невід’єм ною час ти ною рек лам ної кам па нії кож ного бест се лера.

Ча сом такі відео ство рю ються за зако нами рек лам них роли ків, один 
з типо вих при йо мів яких – вико рис тання від омих облич. Напри клад, 
книга Е. Цукер мана «Муд рість» вклю чає діа логи з 50 від омими письмен-
ни ками, акто рами, полі ти ками, музи кан тами тощо, кож ному з яких 
за 65 років. Для букт рей лера просто змон ту вали уривки з цих інтер в’ю.

Коли про грамне забез пе чення спрос ти лося й стало дос туп ні шим, 
багато чита чів почали візу а лі зу вати свої вра ження від книги. Через 
це інтер нет-прос тір напов нили ама торські ролики, у яких обіг рано 
сюжети по пуляр них кни жок. Голов ний недо лік таких ама торсь ких 
букт рей ле рів поля гає у низь кій якості.

Нині в США над ство рен ням букт рей ле рів пра цю ють про відні кінос ту дії. 
Однак укра ї нсь ким букт рей ле рам ще далеко до такого рівня – пере важна 
біль шість віт чиз ня них роли ків зали ша ється на рівні трешу 14. Зви чайно, 
якість букт рей лера без по се ре д ньо зале жить не тільки від заці кав ле ності 
твор ців, а й від їхньої тех ніч ної осна ще ності, тобто від фінан сів. Через 
свою якість віт чиз няні промо-ро лики до книг зби ра ють зазви чай сотні 
перег ля дів, нато мість у США – десятки тисяч.

В Укра їну цей спо сіб про су вання книги при йшов у 2009 р., але 
поки що зали ша ється швидше екзо тич ною заморсь кою новин кою, ніж 
акту аль ним спо со бом про су вання книг до чита чів. Пер шими ство рю вати 
букт рей лери почали видав ництва, поба чивши в цьому ресурсі новий 
інстру мент для рек лами своєї про дук ції. Активно пра цює в цьому 

14 Треш (трешак, англ. Trash – від ходи, мотлох, сміття, пр. трешовий) – особливий 
вид ультрамалобюджетного (зокрема) кіномистецтва, що перебуває на межі, а то 
й за межею, власне, того, що зазвичай звуть мистецтвом (Кінокадр (http://wiki.
kinokadr.ru/wiki/%D0 %A2 %D1 %80 %D1 %8 D%D1 %88).
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напрямі, напри клад, видав ництво «Грані Т». Потім цю ідею під хо пили 
біб лі о те карі.

Щоб від іб рати най кращі зразки букт рей лерства, про во дяться спе ці а-
лі зо вані фес ти валі, які іні цію ють від омі біб лі о теки, жур нали та окремі 
видав ництва. Існує навіть кілька щоріч них пре мій за досяг нення в цій 
галузі. Най ві до міші з них: MobyAwards (вру ча ється аме ри кансь ким видав-
ницт вом MelvilleHousePublishing); BookVideo (засно вана лон донсь кою 
кни гар нею Foyles); Trailee (вру ча ється аме ри кансь ким видан ням School-
LibraryJournal). Схожі пре мії є майже в усіх роз ви ну тих кра ї нах, однак 
авто ри тет ної інсти ту ції, що сис те ма ти зу вала б букт рей лери з усього 
світу, поки що не створено.

В Укра їні також про во дяться кон курси букт рей ле рів. 28 лис то пада 
2013 р. Дер жав ний заклад «Дер жавна біб лі о тека Укра їни для юнацт ва» 
за участі Укра ї нсь кої біб лі о теч ної асо ці а ції (УБА) про вів фес ти валь 
букт рей ле рів «Ожи ва ють герої на екрані у рек ла мі». Захід подіб ного 
рівня відбувався в Укра їні вперше.

Згідно з вимо гами кон курсу до роз гляду при йма лися букт рей лери 
за моти вами тво рів худо ж ньої літе ра тури, вико нані укра ї нсь кою 
мовою. Три ва лість букт рей ле рів – не більше 3 хв. Роботи повинні 
були вистав ля тися на від ео пор талі Youtube.com на ака унті біб лі о теки, 
яка подає заявку. Усього на кон курс над ійшло та було роз мі щено 
на YouTube 193 букт рей лери. Від по відно до умов кон курсу, пред став-
ле них на сайті біб лі о теки, з них для подаль шої участі було від іб рано 
61 букт рей лер. Плей-лист від ео ро ли ків, під го тов ле них до все ук ра їн-
сь кого кон курсу букт рей ле рів «Ожи ва ють герої на екрані у рек ла мі» 
можна перег ля нути на від ео ка налі Дер жав ної біб лі о теки Укра їни для 
юнацтва за поси лан ням «Кон курс букт рей ле рів» [8].

У січні 2014 р. Укра ї нська біб лі о течна асо ці а ція разом зі своїм пар т-
не ром видав ницт вом «Клуб сімей ного дозвіл ля» ого ло сила кон курс біб лі о-
 теч них букт рей ле рів «Чита ємо з Клу бом сімей ного дозвіл ля», на який 
було подано 76 букт рей ле рів, що різ ни лися за тема ти кою книг і тех ніч ним 
вико нан ням [16].

За резуль та тами кон курсу було від зна чено 10 кра щих букт рей ле рів. 
Ого ло шення пере мож ців від бу лося 10 квітня 2014 р. у межах «Книж ко вого 
арсе на лу» в м. Київ [17].

Се ред най більш зміс тов них та якіс них слід від зна чити букт рей лери 
Центральної біб лі о теки для дорос лих м. Лиси чанськ (букт рей лер 
на книгу «100 зна ме ни тих сим во лів Укра ї ни»), КРУ «Юнацька 
біб лі о тека» (букт рей лер на книгу «Вечори на хуторі поб лизу Дикань ки») 
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та ЦДБ ім. Пуш кіна (букт рей лер на книгу «Дари волх вів», «Трі ум фальна 
арка») [9].

В Укра їні букт рей лер – від носно новий, але досить перс пек тив ний 
жанр, зва жа ючи на дедалі силь ніше загост рення інфор ма цій ної кон ку-
рен ції. Однак його роль і мож ли вості істотно обме жені, з одного боку, 
про бле мами якості кад рів, які здатні готу вати зміс товні та ефек тивні 
букт рей лери, з іншого – пот ре бу ють від по від ного фінан су вання. Тож, 
зва жа ючи на укра ї нські реа лії, букт рей лери поки що роз ви ва ються, 
швидше, як творча іні ці а тива, мож ли вість спро бу вати себе в новому 
фор маті, але не як час тина піар-ст ра те гії чи біз нес-плану.

Вод но час, ана лі зу ючи зміст існу ю чих на укра ї нсь ких тере нах буктрей-
ле рів, слід вка зати, що пере важна біль шість відео спря мо вана на роз криття 
літе ра тури худо ж нього спря му вання що, у свою чергу, не пред став ляє 
інфор ма цій ного напов нення таких видів літе ра тури, як навчальна 
та нау кова. Роз робка цього напряму є вельми акту аль ною та вод но час 
досить склад ною, зва жа ючи на спе ци фіку інфор ма цій ного напов нення 
навчаль них, нау ково-по пуляр них і нау ко вих видань та спря му вання їх на 
чітко визна чену ауди то рію. Акту аль ним також є вирі шення завдання 
зі ство рення сис теми обліку, збе рі гання й сис те ма ти за ції букт рей ле рів, 
що задо воль няли б пер со нальні інфор ма ційні запити чита чів різ них груп 
і верств насе лення.

Укра ї нсь ким біб лі о те кам сьо годні важ ливо актив ніше вивчати інно ва-
цій ний дос від зару біж них біб лі о тек, аби не від ста вати у вирі шенні 
бага тьох питань, пов’я за них з орга ні за цією елект рон ного середо вища 
біб лі о тек і впро ва джен ням нових форм обслу го ву вання корис ту ва чів. 
Кни гоз бірні мають реа гу вати на виклики часу і бути пос тійно при сут німи 
в інфор ма цій ному прос торі, у тому числі й через соці альні мережі, які 
сьо годні хоч і не є уні вер саль ним засо бом пози ці о ну вання біб лі о теки 
в інфор ма цій ному прос торі, але висту па ють доволі потуж ним інстру-
мен том, який не варто ігно ру вати.

Про ве дене дос лі дження не вичер пує про блеми кому ні ка ції біб лі о-
 тек та їхніх корис ту ва чів через соці альні мережі, зок рема, роз криття 
їх засо бами біб лі о теч них фон дів. Перс пек тив ними напря мами дос лі-
дження зали ша ється вивчення сві то вого дос віду вза є мо дії кни гоз бі рень 
та соці аль них мереж, ана ліз спо со бів кому ні ка ції укра ї нських біб лі о тек 
із соці аль ними мере жами, під ви щення їхньої ефек тив ності.
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 D ISCLOSU RE OF LIBRARY COLLE C TIO NS  BY MEANS  
O F  S OCIAL  NETWORKS AS  AN INFO R MA TION 
S PA CE  F IL L ING FAC TOR

 In the article the n eed to exp and  a ccess to  public  l ib raries systema tic qual ity ,   – 
accur ate and  use ful i n fo r ma tion,  u sing the m eans of ope n ing  the library of social 
 netwo r ks .  The basic  trends and ways to f urther i m prove  c o ope ration l i br aries and  so cial 
networks are also anylised.

K e ywords: social netw o rk s , net work  society, Faceb ook ,  VK on takte , T wi tter, b ook 
trai l er .
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На циона л ьной б иб л ио теки У кр аины  и м ени В. И.  Вернадск ого

 РАСК РЫТИЕ Б И БЛ ИО ТЕЧНЫХ ФОНД ОВ  
С РЕ ДСТВАМИ СОЦИ А ЛЬ НЫХ С ЕТ ЕЙ 
КАК  Ф А КТОР  Н А ПОЛНЕНИЯ  
И НФ ОРМАЦИО НН ОГО ПРОСТРАН СТ ВА

В ста тье обос но в ана необ хо д имость расширения доступа общества 
к систематизированной библиотеками качественной, достоверной и полезной 
информации путем использования для раскрытия фондов библиотек 
инструментария социальных сетей. Проанализированы основные направления 
и пути дальнейшего совершенствования интеграции библиотек в сетевое 
пространство социальных медиа.
Ключевые слова: социальные сети, сетевое общество, Facebook, «ВКонтакте», 

Twitter, буктрейлер.
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